CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu

EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i kontrolowanie proceséw technologicznych w przemysle chemicznym
Oznaczenie kwalifikacji: AU.56

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

AU.56-SG-22.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2022
2017

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swéj numer PESEL?,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy

ukfad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”A":

W G| D

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

COIRCRECEN |

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespofu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenial
* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc

Uktad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Na podstawie zamieszczonych réwnan reakcji otrzymywania kwasu azotowego(V) wskaz surowce

wykorzystywane w procesie jego produkciji. [TTTTTTTTTTTmTmmmmmmmmomoommommmmes
Otrzymywanie HNO3

roces przebiega w kilku etapach zgodnie
reakcjami przedstawionymi réwnaniami:

A. Amoniak, tlen i woda. : i
B. Tlenek azotu(ll), tlen i tlenek azotu(IV). i :
C. Amoniak, kwas azotowy(lll) i tlenek azotu(ll). 4NH3 + 502 — 4NO + 6H20 .
D. : i

N T

Tlenek azotu(ll), tlenek azotu(1V) i kwas azotowy(lll). 2NO + Oz — 2NO2
2NO2 + H20 — HNO3 + HNO:2

3HNO2 — HNO3 + 2NO + H20

Zadanie 2.
Monomerem stosowanym do produkcji poliakrylonitrylu jest
A. CF;=CF;
B. CH2=CH:
C. CH:=CHCI
D. CH2=CHCN

Zadanie 3.
Utlenianie ditlenku siarki do tritlenku siarki metodg kontaktowag, przy zastosowaniu jako katalizatora
pentatlenku diwanadu, stosowane jest do otrzymywania

A. kwasu tiosiarkowego.
B. kwasu siarkowego(lV).
C. kwasu siarkowego(VI).
D. kwasu siarkowodorowego.

Zadanie 4.
Surowcami w procesie produkcji tereftalanu dimetylu sa
A. kwas tereftalowy i metanol.
. kwas tereftalowy i metanal.

B
C. kwas tereftalowy i metanal w obecnos$ci H>SO..
D. kwas tereftalowy i metanol w obecnosci H2SO..

Zadanie 5.
W celu przesuniecia rownowagi reakcji zapisanej rownaniem

+

CH,COOH + CH,OH

CH,COOCH, + H,O
w kierunku tworzenia estru, nalezy

A. zwiekszyC stezenie katalizatora.

B. doda¢ wody do $rodowiska reagentéw.

C. oddestylowac ze srodowiska reagentow octan metylu.

D. zmniejszy¢ stezenie alkoholu metylowego i kwasu octowego.
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Zadanie 6.

Przenoszenie ciepta od jednego ciata do drugiego nie moze odbywac sie przez

A. konwersje.
B. konwekcje.
C. przewodzenie.
D. promieniowanie.

Zadanie 7.

Spalaniu poddano 1000 kg siarki o zawartos$ci 90% S. lle m3 tlenu nalezy doprowadzi¢, aby otrzymac ditlenek
siarki, jesli wspotczynnik nadmiaru wynosi a= 1,5?

Ms= 32 g/mol, Mo= 16 g/mol

570 m?
600 m?®
630 m3
945 m?3

OO0 W

Zadanie 8.
Przychod w bilansie to suma mas wszystkich
A. otrzymanych produktow.
. strat surowcow, potproduktéw i produktow.

B
C. zwigzkow wprowadzonych do procesu produkcyjnego.
D. produktéw posrednich, ilosci uzytego rozpuszczalnika oraz katalizatora.

Zadanie 9.

Proces polegajgcy na zawieszeniu rozdrobnionego ciata statego w ptyngcym do gory strumieniu gazu
nazywany jest

A. flotacja.

B. ekstrakcjg

C. fluidyzacja.
D. sedymentacja.

Zadanie 10.
Oczyszczanie wstepne wody przeznaczonej do celéw technologicznych polega na usuwaniu

A. soli wapnia i magnezu.

B. tlenku i dwutlenku wegla.

C. wszystkich kationow i aniondéw.

D. zanieczyszczen mechanicznych i koloidalnych.
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Zadanie 11.
Reakcja utleniania tlenku siarki(IV) do tlenku siarki(VI) przedstawiona rownaniami przebiega w obecnosci
katalizatora w dwoch etapach.

etap | SO; + V205 —» SOz + V204

etapll V204 + O2 > V205

Wskaz produkt przejsciowy oraz katalizator.

A. O, oraz V,0s
B. V.0so0raz O;
C. SOz oraz V204
D. V.04 oraz V205

Zadanie 12.

Przy doborze materiatu do produkcji reaktora do syntezy amoniaku, zachodzgcej w warunkach cisnienia
10-30 MPa oraz w temperaturze 400-500°C zgodnie z rownaniem

3H, + N, — 2NH3, AH=-92 kJ
nie nalezy uwzglednia¢

A. dziatania pod wysokim cisnieniem.

B. dziatania w podwyzszonej temperaturze.

C. narazenia na korodujgce dziatanie czynnikow chemicznych, a w szczegolnosci wodoru.

D. zaleznosci miedzy réwnowagowym stopniem przemiany substratow w amoniak a temperatura.

Zadanie 13.

Przedstawiony na rysunku aparat Soxhleta stosowany jest do procesu

A. ekstrakciji.

. fluidyzacii. d}\r« o
()
)

B
C. rektyfikacji.
D. krystalizaciji.

rﬂ |

Pary rozpuszezalnika || |

Kolba
destylacyjna

Zadanie 14.

W ktérej z podanych metod odpylania gazéw zastosowano aparaty zwane cyklonami?

A. Mokrego odpylania gazow.

B. Elektrycznego odpylania gazéw.

C. Odpylania gazéw pod dziataniem sity ciezkosci.

D. Odpylania gazéw pod dziataniem sity bezwtadnosci.
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Zadanie 15.

Proces odsalania ropy naftowej nalezy prowadzi¢ w

A. elektrodehydratorach.
B. ekstraktorach.

C. skruberach.

D. wyparkach.

Zadanie 16.

W ktérych aparatach nalezy prowadzi¢ proces rozdzielania mieszanin ciektych lub wydzielania sktadnikow
ciat statych za pomocg ciektego rozpuszczalnika selektywnie rozpuszczajgcego tylko wybrane sktadniki?

A. W kolumnach rektyfikacyjnych.

B. W ciggtych kolumnach ekstrakcyjnych.

C. W kolumnach absorpcyjnych z wypetnieniem.

D. W kottach destylacyjnych usytuowanych kaskadowo.

Zadanie 17.

Przenoszenie ciepta miedzy ptynem a sciankg charakteryzuje liczba

A. Nusselta.
B. Prandtla.
C. Avogadro.
D. Reynoldsa.

Zadanie 18.
Proces rafinacji siarki nalezy prowadzi¢ w temperaturze 140 + 150°C, ze wzgledu na wzrost lepkosci ciektej
siarki, ktéry powoduje

A. obnizenie zawartosci czystej siarki w produkcie.

B. wieksze zuzycie ziemi okrzemkowej w procesie filtracji.

C. wieksze zuzycie energii na jej pompowanie i filtrowanie.

D. trudnosci w rozdzielaniu zawiesin o matym stezeniu osadu.

Zadanie 19.

Stosunek wydajnosci aparatu do jego uzytecznej objetosci lub powierzchni okresla

A. wydajnos¢ wtasng aparatu.

B. wydajnos¢ materiatowg procesu.

C. wydajnos¢ procesu technologicznego.

D. intensywnos$c¢ procesu technologicznego.
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Zadanie 20.

W karcie charakterystyki chlorobenzenu podano nastepujgce informacje:

Produkt tatwo palny. Dziata szkodliwie przez drogi oddechowe. Dziata toksycznie na organizmy wodne;
moze powodowac dtugo utrzymujgce sie niekorzystne zmiany w srodowisku wodnym.

Ktora grupa zawiera piktogramy, ktére powinny sie znajdowac na etykiecie opakowania z chlorobenzenem?

L s sd
X 20

OO0 W

Zadanie 21.

Podczas magazynowania saletry amonowej nalezy przede wszystkim

A. czesto zrasza¢ wodg sktadowane opakowania.

B. utrzymywacé duzg wilgotnos¢ pomieszcze magazynowych.

C. uktada¢ sktadowane opakowania z dala od zrdodet ciepta i materiatéw tatwopalnych.

D. chroni¢ sktadowane opakowania przed swiattem stonecznym i maksymalnie wypetnia¢ przestrzen
magazynows.

Zadanie 22.

Organizujgc stanowisko pracy zgodnie z zasadami ergonomii, nalezy uwzgledni¢ zasade zapewniajgca
pracownikowi

A. mozliwo$¢ spozywania positkdw bez konieczno$ci opuszczania stanowiska pracy.

B. przyjecie postawy umozliwiajgcej wykonanie pracy przy uzyciu jak najmniejszej sity.

C. przestrzen do swobodnego przenoszenia przedmiotéw o duzych gabarytach i wadze powyzej 50 kg.
D. ciagty ruch dzieki umieszczeniu niezbednych materiatéw i narzedzi w pewnym oddaleniu od siebie.

Zadanie 23.
Prébke badanego surowca pobrang w jednym punkcie partii nazywa sie probkg

A. ogdina.

B. pierwotng.
C. jednostkowa.
D. laboratoryjna.
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Zadanie 24.

Proces ogrzewania rudy ze stezonym kwasem solnym w celu iloSciowego oznaczenia zawarto$ci zelaza
nazywa sie

A.

ekstrakcja.

B. dekantacja.
C.
D. roztwarzaniem.

zatezaniem.

Zadanie 25.

Ktéra z opisanych sytuacji jest przyktadem odzyskiwania w procesie technologicznym ciepta
z zastosowaniem wymiany przeponowej?

A.

B.

C.
D.

Ogrzewanie ropy naftowej w piecach rurowych przy wykorzystaniu ciepta frakcji odbieranych z kolumn
rektyfikacyjnych.

Ogrzewanie wsadu szybowego pieca wapiennego cieptem gazow spalinowych ptyngcych przez szyb
pieca ku gorze.

Wprowadzanie gorgcego katalizatora do par surowca w procesie krakingu katalitycznego.

Suszenie drewna w suszarce tunelowej gazami spalinowymi otrzymywanymi ze spalania wiérow.

Zadanie 26.

Okresl liczbe miejsc pobierania probek pierwotnych superfosfatu pojedynczego dla objetosci V = 3600 m® na
podstawie wzoru

Oow?>

e =05+ |,

gdzie: n, - liczba miejsc pobierania prébek pierwotnych,
V — objetos¢ jednostki badanej w m?3

15 miejsc.
30 miejsc.
60 miejsc.
72 miejsca.

Zadanie 27.

W analizie weglowodoréw metodami chromatografii gazowej najczesciej stosowanym detektorem
wykazujgcym duzg czuto$¢ i dobrg powtarzalnosc jest detektor

A.

PID — fotojonizacyjny.

B. NPD — azotowo-fosforowy.
C.
D. FID — ptomieniowo-jonizacyjny.

ECD — wychwytu elektronow.
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Zadanie 28.

grogee - detektor { uktad miernik
pr?vmatr:%‘o- atomizer »{ monochromator wzmacniai testrator
uktad
wprowadzania
probki

Na rysunku zamieszczono schemat blokowy

A. spektrometru ASA.

B. spektrografu emisyjnego.
C. spektrofotometru UV-Vis.
D. fotometru ptomieniowego.

Zadanie 29.
Okres$l, jakg objeto$¢ mianowanego roztworu weglanu sodu o stezeniu 0,0200 mol/dm® mozna przygotowac,
majgc do dyspozycji nawazke analityczng substancji o masie 0,5300 g.

M a0, = 106 g/mol

A. 50cmd
B. 150 cm?®
C. 250 cm?®
D. 500 cm?®

Zadanie 30.
W celu sporzadzenia 400 g roztworu KNOs o stezeniu 5% nalezy uzy¢
A. 10 g KNO3zi 390 g wody.
B. 20 g KNOs3i400 g wody.
C. 20 g KNOgzi 380 cm?® wody.
D. 40 g KNOsi 360 cm?® wody.

Zadanie 31.

Rozpuszczalnos$¢ saletry potasowej w temperaturze 100°C wynosi 22 g/100 g H,O. lle cm?® wody nalezy uzy¢
do rozpuszczenia prébki saletry o masie 4,4 g w temperaturze 100°C?

A. 10cm?®
B. 15cm?
C. 20cm?
D. 25cm?
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Zadanie 32.

lle miligramoéw zelaza znajduje sie w probce stali, jesSli po roztworzeniu probki i oddzieleniu
przeszkadzajacych sktadnikdéw, na zmiareczkowanie jonow zelaza(ll) zuzyto 10,00 cm?® roztworu KMnO,
o stezeniu 0,0200 mol/dm3? Mg.= 56 g/mol

Reakcja przebiega zgodnie z rownaniem:
5Fe?* + MnOs + 8 H" » 5Fe® + Mn? + 4 H,0

28 mg
56 mg
84 mg
112 mg

OO0 W

Zadanie 33.

Oznaczenie jonow wapnia wobec czerni eriochromowej T wykonuje sie za pomocg miareczkowania
A. odwrotnego.
B. posredniego.
C. strgceniowego.
D. podstawieniowego.

Zadanie 34.

Jezeli warto$¢ przewodnictwa wiasciwego roztworu kwasu siarkowego(V1) wynosi 0,6 [QQ1-cm™], to stezenie
molowe jego roztworu ma wartosé

A. 2,0 mol/dm? -
B. 4,0 mol/dm?3 i
C. 6,0 mol/dm? 0.6 | HS0,
D. 8,0 mol/dm?3 5
0.4 MaOH
i //"\
0z —J/'
- a1
5 10
Zadanie 35.

Dla oznaczenia alkalicznosci catkowitej technicznego wodorotlenku sodu, zobojetniono zawartg w nawazce
probki pewng ilo$¢ czystego NaOH przy uzyciu mianowanego roztworu HCl w obecno$ci oranzu metylowego.
W oznaczeniu tym zastosowano metode

A. alkacymetryczna.
B. oksydymetryczna.
C. argentometryczng.
D. kompleksometryczna.
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Zadanie 36.

Jesli wartos¢ liczby cetanowej badanego paliwa LC = 43, to oznacza, ze posiada ono takg samg podatnos¢
na samozapton jak mieszanina ztozona z

A. 23% cetanu i 20% 1-metylonaftalenu.

B. 43% cetanu i 57% 1-metylonaftalenu.

C. 43% cetanu, 5% izooktanu i 52% 1-metylonaftalenu.
D. 43% cetanu, 12% izooktanu i 45% 1-metylonaftalenu.

Zadanie 37.

Metode rozdzielania sktadnikow mieszaniny cieczy lub gazu z zawieszonymi czgstkami ciat statych
za pomocg przegrody przepuszczalnej dla ptynu a nieprzepuszczalnej dla czgstek ciata statego, nazywa sie

A. flotacja.

B. filtracja.

C. fluidyzacja.
D. sedymentacja.

Zadanie 38.

Lepkos¢ [Pa-s-10*

0°C 10°C 30°C 60°C
Aceton 0,397 0,361 0,296 0,228
Chloroform | 0,700 0,630 0,514 0,390
Toluen 0,700 0,667 0,517 0,381

Ciecz

Dane zamieszczone w tabeli wskazujg, ze

A. ze wzrostem temperatury lepkos¢ cieczy maleje.

B. ze wzrostem temperatury lepkos¢ cieczy wzrasta.

C. w zakresie temperatur od 0+10°C lepkosc¢ cieczy wzrasta, a w wyzszej temperaturze maleje.
D. w zakresie temperatur od 0+10°C lepkos¢ cieczy maleje, a w wyzszej temperaturze wzrasta.

Zadanie 39.
Proces sublimacji mozna przyspieszyc,
A. obnizajgc temperature i ciSnienie.
B. podwyzszajgc temperature i ciSnienie.
C. obnizajgc temperature i zwigkszajgc cisnienie.
D. podwyzszajgc temperature i obnizajgc cisnienie.

Zadanie 40.

Wykonano pomiar temperatury wrzenia (tw) pewnego zwigzku organicznego. Uzyskany wynik t, = 230,9 K
wskazuje, ze badaniu poddano

Wzér tt tw
A. eten. chemiczny [°C] [°C]
B. etan. CHa 1824 | -161,5
CzHs -182,8 -88,6
C. metan. CaHs 187,66 | 42,1
D. propan. C2H4 -169,0 -103,7
CzHz -80,7 -84,7
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